

能级再跨越提升战略支撑力

2027年湖北经济总量 力争突破7万亿元

力争到2027年
全省经济总量突破7万亿元

到2030年
经济总量达到9万亿元左右

湖北日报全媒记者 肖丽琼

“能级”一词，源于量子物理学领域，本用于指代原子核外电子的能量值，能量值不同，电子运行的轨道和状态大不相同。这一微观世界的现象揭示了一种经济规律：当经济指标达到一定数量级，发展就会立于新高度、进入新境界，带来势能、动能的跃迁。

2024年，湖北GDP迈上6万亿元台阶。在加快建设中部地区崛起的重要战略支点新征程上，湖北发展能级如何再跨越？4月30日上午，湖北省政府新闻办召开“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”系列新闻发布会第六场，解读《关于实施能级跨越战略 整体提升支点战略支撑力的行动方案》（以下简称《行动方案》），湖北将以6个“加快”推进发展能级跨越。

发展态势“更加稳固”

能级跨越如同爬楼梯，要想再上台阶，必须在现有台阶上“站稳脚跟”。湖北要持续巩固稳中向好的发展势头，加快推动支点建设在能级支撑、发展质效、辐射带动等方面实现整体提升，补齐短板、拉长长板、锻造新板，不断夯实支点的战略支撑力。

省发改委党组书记、主任黎东辉表示，近年来，湖北经济一路压顶前行、一路回升向好，发展态势呈现出“三个更加稳固”——

经济发展长期向好的基本面更加稳固，经济总量先后站稳4万亿元、跨越5万亿元、迈上6万亿元，提前一年实现“十四五”规划主要目标任务。

多年积累的发展优势更加稳固，湖北的区位优势、科教优势、产业优势、成本优势、环境优势得到了系统重塑，整体提升支点建设的优势条件已经具备。

在全国经济发展版图中的地位更加稳固，湖北对中部地区经济增长的贡献率连续多年保持在25%以上，经济大省挑大梁的作用更加凸显，在推动中部地区崛起和长江经济带高质量发展中地位更加突出。

湖北发展能级要登上怎样的台阶？《行动方案》在充分考虑必要性和可行性的基础上，提出力争到2027年全省经济总量突破7万亿元，到2030年经济总量达到9万亿元左右的阶段性目标。

6个“加快”推进发展能级跨越

为实现上述目标，我省部署了6个方面的重点工作，以6个“加快”推进能级跨越。

一是加快投资扩量提质，打造高标准供给体系。推动国有资本重点聚焦战略必争、民生必保领域，引导和撬

支持消费机器人走入家庭

湖北日报讯（记者肖丽琼）消费是拉动经济增长的主引擎。4月30日上午，在“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”第六场新闻发布会上，省商务厅党组成员、副厅长李军透露，我省将大力支持企业研发数智诊疗、家用机器人、新一代低空飞行器等前沿消费产品，促进“人工智能+消费”深度融合，让消费者享受更加便捷、更加智能的生活体验。

据介绍，今年一季度全省社零额增长7.3%，增速全国第二，中部第一。湖北在全国率先启动手机、平板、智能手表环购新补贴，消费品以旧换新带动汽车、家电等消费超370亿元。在湖北新春消费季1200多场促消费活动的带动下，全省限上零售和餐饮零售额分别增长11.1%和



动更多社会投资，推出鼓励民间投资项目清单，力争2027年民间投资占比达到60%左右。

二是加快消费扩容提能，满足高品质消费需求。支持家用机器人、新一代低空飞行器等消费产品研发，持续稳定汽车、家电等大宗消费，推动一批大型批发市场升级网购货源中心、时尚消费体验中心和跨境电商聚集中心。

三是加快市场主体培育，做强高质量企业雁阵。大规模推进以乡情为纽带的楚商回乡、校友回归和返乡创业，推动国企民企外企协同高质量发展，力争到2027年企业总数达到320万家左右、2030年达到400万家左右，构筑起更加坚实的微观经济基础。

四是加快金融创新赋能，建设高能级金融中心。全力打造中西部科技金融中心，持续推进中碳登建设，探索发展碳期货、碳期权等碳金融服务，开展中小企业商业价值信用贷款试点，加快推进农村金融改革试点，更好开发农民个人和农村资产信用价值。

五是加快质量强省建设，培育高价值品牌矩阵。高水平打造“制造翘楚”“鱼米之乡”“世界光谷”等品牌，促进“51020”先进制造业产业集群迈向全球价值链中高端。

六是加快供应链扩面提效，构建高效率服务平台。推动产业链平台提质扩面，推动功能型平台提能增效，推动平台枢纽间互联互通。力争2030年基本建成国际重点供应链资源配置中心。

五大金融工具提供“源头活水”

金融是国民经济的血脉，贯穿于经济运行的各个环节，为推动能级跨越提供“源头活水”。

省委金融办副主任、省地方金融管理局副局长朱华说，《行动方案》明确了“建设高能级金融中心”目标，同时部署了打造中西部科技金融中心、积极推动绿色金融发展、积极推动普惠金融发展的任务。全省金融系统将围绕这一任务，综合运用“投、贷、保、债、担”等各类金融工具，分层匹配企业全生命周期融资需求，推动科技金融提质升级。

股权投资方面，强化财政、国资、金融协同，建立“从0到1、从1到2、从2到N”的“创投+产投”引导基金体系，着力投早、投小、投长期、投硬科技；信贷方面，全面推开科技型企业知识价值信用贷款改革，推广积分贷、人才贷、知识产权质押贷，让更多科技型企业获得“轻资产、宽信用、便利化”贷款；保险方面，支持高水平建设武汉东湖科技保险创新示范区，持续推进科技保险产品；担保方面，建立健全金融担保行业敢担愿担能担会担长效机制，进一步提升担保机构服务科技创新能力。同时，湖北将重塑企业在挂牌上市服务体系，实施资本市场建设“黄鹤凌云”计划，引导更多科技企业入板培育、转板升级、上市融资，在资本市场搏击风浪。

为实现上述目标，我省部署了6个方面的重点工作，以6个“加快”推进能级跨越。

一是加快投资扩量提质，打造高标准供给体系。推动国有资本重点聚焦战略必争、民生必保领域，引导和撬

6个“加快”推进发展能级跨越

10.6%，限上网络零售额增长24.3%。

《行动方案》中提出加快消费提质扩容，满足高品质消费需求。李军表示，在积极打造优质多元的消费供给上，面对商品消费向服务消费转型升级新趋势，湖北积极争取国家电信、医疗、教育等领域对外开放试点在湖北落地，持续推进养老托幼、教育医疗、家政便民、文博旅游等服务质量提升，加快“展会+”“演艺+”“体育+”等融合业态发展，打造形成更多文旅体健深度融合的品质消费集聚区。同时还将大力支持企业研发数智诊疗、家用机器人、新一代低空飞行器等前沿消费产品，促进“人工智能+消费”深度融合，让消费者享受更加便捷、更加智能的生活体验。

为返乡创业失败者提供救助保障

湖北日报讯（记者肖丽琼）返乡创业失败了，别怕！湖北支持你从头再来。在4月30日上午举行的“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”第六场新闻发布会上，省农业农村厅党组成员、总经济师曾德云表示，湖北将通过为创业失败者提供再就业指导和救助保障等政策“组合拳”，增强返乡人员的创业信心。

《行动方案》中提出“更大力度推进创业就业”。曾德云说，返乡创业有利于带动县域产业的升级、就业的扩容和消费的提振，为我省在中部地区“打头阵、作支撑”注入强劲动能。

创业成功的关键是在人才。湖北将统筹“高素质农民”

“头雁”“领军人才”等培训项目，每年培训创业人才2.6万人以上、农村创业带头人900人以上。推行“导师团+土专家”等指导模式，以全生命周期支持，提升创业的成功率。

如何增强返乡人员的创业信心？曾德云表示，将坚

持政策激励与民生保障并重，协调落实好返乡创业者的安

居、子女就业、社保接续等配套服务；将优秀返乡人才纳

入村级后备干部库；对创业失败者提供再就业指导和救

助保障等。通过这些政策“组合拳”，让返乡人员感受到“创

业有支持、生活有保障、社会有地位”，努力实现“人才回

乡、资金回流、智力回哺”。

省属国企将设“首席科学家”

湖北日报讯（记者肖丽琼）国资国企作为国民经济的支柱，在科技创新中发挥着举足轻重的作用。4月30日上午，在“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”第六场新闻发布会上，省政府国资委党委委员、副主任吴玉祥透露，将在省属国企实施首席科学家试点，赋予科研人员充分的科研自主权和决策权。

2024年，全省国资国企以提升发展能级为主线，战略性实施实体化、市场化、证券化转型发展，取得初步成效。截至3月底，14户省属企业资产总额突破3万亿元，同比增长20.8%；一季度实现营业收入1444.1亿元，同比增长27.8%；实现利润总额32.9亿元，同比增长99.4%；

完成投资752.59亿元，同比增长25.67%。

《行动方案》中提出，加快市场主体培育，做强高质量企业雁阵。吴玉祥说，全省国资国企将围绕打造一流企业、支撑能级跨越发力。在强化科技创新方面，我省将制定促进省属国企科技创新和产业创新深度融合的工作方案，构建创新人才队伍“加薪、加奖、股权奖励”等一揽子政策体系；实施首席科学家试点，赋予科研人员充分的科研自主权和决策权。同时，强化技术攻关，围绕全省“61020”创新链条，推动省属企业突破5项以上关键核心技术，新增高水平研发平台15个、高科技企业30家。

12条举措打造汉襄宜“金三角”

深度对接京津冀、粤港澳大湾区、长三角和成渝

湖北日报全媒记者 戴文辉

梯次构建三个圈层

湖北是长江经济带高质量发展、中部地区崛起等国家战略交汇地，不仅要发展好自己，还要围绕大局、服务带动其他地方发展。

《行动方案》提出，我省将充分发挥区位优势，主动服务和融入国家区域重大战略，梯次形成鄂湘赣三省“邻里圈”、中部六省“朋友圈”和连接其他区域重大战略“发展圈”3个圈层。

毛明天介绍，我省将加强鄂湘赣“中三角”联动发展，打造“运河上的鄂湘赣”“轨道上的长江中游城市群”“科创链上的中三角”“产业链上的都市圈”；加强中部六省协同发展，推进长江中游城市群和中原城市群联动发展，深化大别山等革命老区经济协作；加强与国家其他区域战略对接，深度对接京津冀、粤港澳大湾区、长三角和成渝，进一步密切与沿江省市合作。

汉襄宜三市在发布会上介绍，武汉将强化中部地区陆海大通道格局，探索光谷科技创新大走廊和湘江西岸科创走廊、合肥滨湖科学城、赣江两岸科创大走廊联动发展，合力在光电子信息、高端装备制造等方面形成一批优势产业集群；襄阳将加快融入长江和汉湘桂两大黄金水道，持续优化襄阳机场航线网络，全力打造新时代“七省通衢”；宜昌将积极承接成渝地区双城经济圈、长三角城市群等地区产业转移，加强口岸、通道、平台等国际贸易资源整合，积极融入中欧班列国际大通道、西部陆海新通道。

做强三个中心

- 支持武汉加快建设国家中心城市
- 支持襄阳打造中西部发展的区域性中心城市
- 支持宜昌打造联结长江中上游的区域性中心城市

聚焦三个增长

- 推动流域共治，构建绿色增长的理想空间
- 强化科创共兴，夯实智慧增长的基础支撑
- 推进民生共享，打造包容增长的示范样板

构建三个体系

- 一二三产业融合发展体系
- 统筹县乡村三级的公共服务体系
- 共建共治共享治理体系

做实三个圈层

- 加强鄂湘赣“中三角”联动发展
- 加强中部六省协同发展
- 加强与国家其他区域战略对接

本版制图/万璇

长江中游城市群“朋友圈”扩容至16个城市

湖北日报讯（记者戴文辉）4月30日下午，从“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”第七场新闻发布会上获悉，武汉正在大力实施区域协同发展行动，努力在支点建设中当好龙头、走在前列。

武汉市副秘书长王昌平介绍，近年来，武汉全力推动区域协同发展，城市空间结构持续优化；武汉都市圈政务服务跨市通办事项达1000项；长江中游城市群省会城市合作机制持续深化，累计召开十届会商会，“朋友圈”扩容至4个省会城市和12个观察员城市。

下一步，武汉将从做强市域融合、引领圈域发展和促进区域共赢等三个方面发力。市域融合方面，高水平建

设“两江四岸”核心区，建设一批特色总部经济、数字经济、楼宇经济集聚区；圈域发展方面，加快武汉都市圈基础设施互联互通，推动形成一小时通勤圈；深入推进建设汉襄宜“金三角”科技共兴、产业共链、交通共网、生态共治、服务共享，支持襄宜两市重点企业在汉举办供应链大会；区域共赢方面，探索光谷科技创新大走廊和湘江西岸科创走廊、合肥滨湖科学城、赣江两岸科创大走廊联动发展，合力在光电子信息、高端装备制造等方面形成一批优势产业集群；强化与京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝双城经济圈等区域合作，加密汉沪、汉港等航空快线，常态化开展对接交流与合作。

襄阳“十五五”末经济总量冲刺万亿级

湖北日报讯（记者戴文辉）4月30日下午，在“牢记嘱托 建成支点——‘七大战略’行动方案”第七场新闻发布会上，襄阳市委委员、常务副市长孟艳清介绍，襄阳去年经济总量突破6000亿元大关，连续7年位居全国城市前50强；该市将紧盯高质量发展，力争“十五五”末经济总量冲刺万亿级规模。

孟艳清介绍，近年来，襄阳先后投入近200亿元，建成投运航天42所化学能源国家重点实验室、湖北隆中省级重点实验室等一批高能级创新平台，获评国家首批创新驱动示范市。襄阳将积极服务、融入全省“61020”全链条

攻关和汉襄宜协同创新体系，大力推进湖北·汉襄宜国家科技成果转移转化示范区襄阳片区建设，高标准建设国家农高区，积极创建国家级知识产权保护中心，扎实推进创新新平台服务产业、服务发展。

该市还将加快汽车、农产品加工等传统产业转型升级，突破性发展新能源和智能网联汽车、新能源新材料、高端装备制造、磷化工、煤化工产业，全力推动“汉孝随襄十”万亿级汽车走廊做大做强，与荆门、荆州、宜昌共建“国家級磷化工产业集群”。

宜昌做大做强“3+2”主导产业

据及算力经济、文化旅游“3+2”主导产业。大力实施强县、富民、兴村三项行动，加快以县城为重要载体的新型城镇化，推动宜都、枝江、夷陵百强进位，支持当阳百强冲

升。作为宜荆荆恩城市群“群主”，宜昌将加快建设“当枝松宜东”百强聚集区，做大做强“宜荆荆”磷化工产业集群；共同编制区域旅游发展规划，推进百万游客互送；加快推进宜涪高铁、郑万高铁联络线、当枝松高速等重大交通项目，打通毗邻地区“断头路”；落实长江、清江上下游横向生态补偿机制，统筹推进流域综合治理。力争到2027年，城市群经济总量达到1.7万亿。